

*Рахманова Махри Алланазаровна*

магистрант

ФГБОУ ВО «Владимирский государственный  
университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

г. Владимир, Владимирская область

## **ЮРИДИЧЕСКАЯ ПРИРОДА ПРАВА НА СВОБОДУ И ЛИЧНУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ**

*Аннотация:* в статье анализируются особенности понятия и сущности конституционных гарантий. Автор отдает должное внимание именно конституционным гарантиям, так как именно они занимают особое место в правовой системе РФ.

*Ключевые слова:* Конституция РФ, права, свободы, государство, норма права, конституционная гарантия.

Права и свободы человека – одна из актуальнейших на сегодняшний день тем, которая исследуется философами, политологами и юристами. С античных времен история человечества знает множество различных форм взаимодействия личности, государства и общества. Науке известны примеры как полного отрицания личных прав, так и весьма либеральных принципов построения системы прав человека. Очевидно, что в современном мире в разных правовых системах границы личных прав и свобод человека неодинаковы. Однако признание и обеспечение защиты со стороны государства прав и свобод личности являются основным условием развития современного общества в целом и отдельно взятой личности.

Вся система законодательства РФ основывается на обеспечении прав и свобод человека и гражданина. Среди всех правовых групп гарантий прежде всего необходимо выделить конституционные, так как именно они представляют собой отдельное отраслевое законодательство, а также объединяют между собой общие и правовые гарантии.

Важная особенность, которой обладают конституционные гарантии, – это, прежде всего, первостепенная гарантия на основании, которого личностью осуществляются свои законные права в самых различных сферах, к примеру в политических, экономических, социальных и т. д.

Следующая особенность конституционных гарантий состоит в том, что они содержатся практически во всех отраслях права, что еще раз подчеркивает их универсальность. В силу того, что рассматриваемые нами гарантии являются основополагающими, на них возложена серьезная ответственность как «фундамента» правовой системы РФ.

Под конституционными гарантиями понимают «совокупность общих социально-политических, социально-экономических, духовных и нравственных возможностей реализации субъективных прав и свобод личности, а также специальные юридические средства обеспечения, которые обеспечивают защиту субъективных прав и свобод человека и гражданина». Важно также отметить, что данные юридические средства осуществляют безопасность и защиту субъективных прав человека и гражданина, закрепленных в Конституции РФ. Согласно утверждению Н.А. Бобровой, «конституционные гарантии представляют собой обобщенное выражение из важнейших, ведущих социально-правовых институтов, методов и средств обеспечения и защиты основных прав и свобод граждан, активное исполнение ими конституционного долга, обязанностей». Мы согласны с утверждением В.А. Патюлиной, которая утверждает, что одного только закрепления прав и свобод человека и гражданина в Конституции РФ недостаточно, необходимо в обязательном порядке также и закрепление правовых средств их реализации, которые в последующем могут дать человеку также и право на защиту своих прав в суде и восстановление своих нарушенных прав.

В Конституции РФ не раз выделяется такое выражение, как «охраняются законом», это еще один пример гарантии со стороны государства. Вызывает научный интерес мнение следующих ученых – И.А. Алжеев, И.Б. Власенко, Е.Ю. Догадайло. По их единому мнению, «система конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина в России включает в себя юридический

механизм, реализующий конституционную систему защиты прав человека, используя при этом определенные методы, осуществляемые на национальном уровне».

В Российской Федерации на всех уровнях власти обеспечиваются правовые гарантии, содействующие развитию прав и свобод человека и гражданина. Статья 45 Конституции РФ устанавливает: «Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом». В свою очередь, государство в обязательном порядке не должно забывать и всецело брать на себя ответственность за реальное исполнение правовых механизмов, направленных на недопущение правонарушений со стороны должностных лиц, а также на обеспечение прав и свобод человека и гражданина. Помимо вышесказанного, логичным будет подвести к еще одной важной обязанности со стороны государства, а именно ответственность по созданию благоприятных условий жизни для своих граждан, что непосредственно указывает на процесс реализации конституционных прав и свобод. Рассмотрим понятие «безопасная жизнедеятельность человека». Определяется оно в ФЗ РФ «О безопасности» как «основные принципы и содержание деятельности по обеспечению безопасности государства, общественной безопасности, экологической безопасности, безопасности личности, иных видов безопасности, предусмотренных законодательством Российской Федерации».

Учитывая длительную историю становления российской государственности и этап становления и развития конституционных прав, на современном этапе развития общества мы приходим к выводу о том, что сам институт основных прав и свобод человека и гражданина обязывает государственную власть всецело признать и гарантировать естественные права человека. Таким образом, государство всегда будет выступать главным гарантом конституционных прав.

В Конституции РФ перечислены гарантии, необходимые для реализации прав и свобод человека и гражданина, к примеру на судебную защиту его прав и

свобод, политические гарантии, на неприкосновенность, социальные гарантии и другие.

Но для того чтобы вышеперечисленные конституционные гарантии в практической своей действительности имели свою юридическую силу, необходимы уполномоченные органы. В России Президент РФ является гарантом Конституции, но ни один уполномоченный орган не сможет реализовать данные основополагающие органы, таким образом, данные гарантии существуют во всех трех ветвях власти, тем самым пронизывают всю правовую систему РФ [2, с. 233].

Тем самым способствуют реализации конституционных гарантий и прав человека и гражданина в Российской Федерации. Непременно для обеспечения конституционных прав и свобод граждан необходимо внедрить гарантии, которые являются одним из элементов правового статуса личности. Вопрос об обеспечении гарантии возникает после перехода из нормы, прописанной в Конституции, до осуществления конституционных прав граждан в процессе жизнедеятельности. Конституционные гарантии уделяют больше внимания правам граждан. Гражданин, проживающий на территории Российской Федерации, имеет больше прав, чем лицо без гражданства. Если сравнивать, что шире – права человека или права гражданина. Конечно, в первую очередь необходимо выделить права гражданина. Права человека заложены в международных документах, а права граждан заложены не только в международных, но и в нормативно-правовых актах государства. Когда человек приобретает статус гражданина Российской Федерации, он обладает всеми имеющимся правами, которые заложены в Конституции РФ и иных нормативно-правовых актах. Кроме того, субъект Российской Федерации имеет право в силу своих полномочий установить дополнительные гарантии для обеспечения конституционных прав граждан, которые обеспечивает законодательство (Курултай, Московская городская Дума, законодательное собрание Челябинской области и т. д.) региона с помощью правотворческой деятельности [2, с. 233].

Гарантии, прописанные в Конституции РФ, призваны обеспечивать равные права и равные возможности для их реализации. Следовательно, конституционными гарантиями обладает лицо, которое приняло гражданство данного государства. Лицо без гражданства также обладает правами, но не в полном объеме (не имеет права избирать и быть избранным, а также участвовать в референдуме).

Таким образом, конституционные гарантии призваны обеспечивать полноценное функционирование общества с равными правами и возможностями их реализации без каких-либо дискриминационных элементов. Конституция РФ подчеркивает, что государство гарантирует без какой-либо дискриминации равные права и свободы человека и гражданина, независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, места жительства или любого другого обстоятельства, имеющего дискриминационные характеристики.

### *Список литературы*

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (в ред. от 21 июля 2014 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2014. – №31. – Ст. 4398.
2. Понятие и сущность конституционных гарантий / Г.К. Зарипова // Меридиан. – 2020. – №1. – С. 222–224.